

北京大学第七届新时代中国青年经济论坛招募书

论坛介绍

巍巍上庠，世纪弦歌不辍；经世济民，百年再续华章。新时代中国青年经济论坛邀国内各地优秀青年，对中国经济的发展和前景进行探讨。百花齐放，万道争鸣，为热心关注祖国发展的青年学子们提供指点江山，激扬文字的平台。

新时代中国青年经济论坛创办于 2012 年。过去六年里，来自两岸三地及海外数十所经济、管理类学院的数百名学术代表齐聚北京大学，共话中国经济。代表们在畅谈抒怀中紧跟时代浪潮，表达新时代青年经济学人对中国未来发展的热切关注和深入思考。此外，论坛也是北大经院师生和学术代表之间的桥梁。论坛期间，学术代表们将与经院教授以及海内外优秀经济学子进行深入交流与探讨，同时，优秀学术代表也将获得北京大学经济学院全国优秀大学生夏令营入营资格。本届论坛在代表招募方式上采用校荐与自荐相结合的方法。校荐和自荐的学生代表要求品学兼优，道德品质优良，课业、科研成绩优异，对学术研究有浓厚兴趣，创新能力和发展潜力突出。报名者需要在提交报名表的同时提交一份研究提纲，其中要求包括导言、背景、初步的文献综述、拟用的数据和研究方法、研究的贡献、预期的结论等内容。文章要求报名者独著，或者在合著中担任第一作者。自荐代表名额不限，各高校有意向参加论坛的学生均可自由报名。报名学生需于 2018 年 1 月 10 日前提交报名表及论文提纲，于 3 月 5 日之前提交完整论文，由北京大学经济学院新时代中国青年经济论坛论文评审小组审核通过后即获得论坛参与资格。

一坛既开，揽天下英才；继往开来，复稷下学风。我们真诚期待与会青年学子以经济学视角为主线，全面、深度思考“新发展理念”对中国当下及未来发展的影响，不忘经济学先辈“学以致用、经世济民”的优秀传统，走出课堂，关注社会，言之有物，掷地有声，发出属于我们的时代强音！

历史回顾

2012 年，首届论坛“百年雄辩，经彩青年”，以回顾、沟通与展望为宗旨，碰撞真知灼见的火花，达成富有建树之共识。

2013 年，第二届论坛“中华筑梦，经彩青年”立足于经济学院新百年的起点，携手全国近 30 所经济、管理学院，共话中国梦，同抒经世情。

2014 年，第三届论坛“鼎革致知，经彩青年”在深化改革的旗帜下，探讨十八届三中全会改革议题对中国经济发展的影响。

2015年，第四届论坛“肇新明辨，经彩青年”在增长放缓、转型启动之期，探讨“新常态”下稳中求进的产业转型和金融、财政改革之法。

2016年，第五届论坛“经纬五载，济源铸新”在供给侧改革推行之时，就如何解决结构性失衡，培育新的增长点展开论述。

2017年，第六届论坛“经世明理，济实鼎新”在“四个全面”、“五大发展理念”贯彻之际，表达对深化体制改革的深切关注与思考。

论坛内容

此次论坛延续往届传统，以分论坛、社会实践等形式开展活动。本届新时代中国青年经济论坛共开设绿色转型、财税新政、金融改革、开放之路、社保制度五场分论坛，与会代表可参与其中一场分论坛，针对当今社会热点经济问题进行展示和讨论，由经院教授进行点评。同时在论坛闭幕式当天将进行分论坛成果展示，评选出优秀论文与优秀学术代表。此外，论坛还将组织丰富多彩的实践活动，在往年企业参访、交流晚宴、展览参观的基础上，不断创新，为与会代表提供更加多样化的交流形式。以下是分论坛详细介绍：

第一场——方兴日盛的绿色转型

如果将中国过去30年的经济发展视为增长导向性，在未来30年，中国的经济发展则应为可持续导向性。面对不容乐观的环境形势和严重的生态、能源安全威胁，过去“两资一高”的发展方式难以为继，中国实施绿色转型势在必行。而如何变人口红利为人才红利，如何开发与利用新型能源与材料，如何推行产业体制进一步升级与改革，都是经济转型必须直面的挑战。

第二场——调整优化的财税新政

财税政策担负着国家发展的重要历史使命。要实现资源配置的进一步优化、政府与市场关系的真正规范化、国家治理体系与治理能力的现代化，都离不开财税体制的深化与改革。而在旧有财税体制改革目标尚未全面完成、改革不够彻底的前提下，面对国内外社会经济环境的巨大变化，新一轮财税政策的推行将深刻影响中国未来的经济战略走向。

第三场——分层并进的金融改革

金融改革是整个深化体制改革的重要突破口。目前，我国的金融改革分层并进，如火如荼，金融要素价格市场化程度加深，金融组织体系开放化程度不断提高，民间金融机构持续发展，金融创新稳步推进，这对促进宏观经济稳定、支持实体经济发展提供了重要支持。而如何完善金融监管框架，如何进一步深化多层次金融市场，仍是我国金融改革亟须解决的问题。

第四场——普惠互利的开放之路

新世纪以来，我国积极参与国际经济治理的改革，建立区域性贸易合作组织，取得了一系列的成绩。而在国际形势日益复杂，新一轮科技与产业革命蓄势待发的当下，中国作为世界第二大经济体，在开放合作之路上必将经受更加严峻的挑战。进一步推进内部有效协调，发展稳定贸易同盟，优化国际合作，打造新的经济增长点，是中国经济开放与合作的必由之路。

第五场——济民纾难的社保制度

社会保障制度改革是目前全面深化改革的一个重要组成部分，也是全社会普遍关心且十分敏感的话题之一。改革开放以来，我国已建立了初步的社会保障体系，但其建设依然滞后于经济社会发展的需要。随着人口老龄化程度加深，城乡劳动力流动加快，社会保障制度的效率亟待提高。进一步推进社会保障体制改革，对促进社会公平正义具有重要意义，更是实现我国经济稳定良好发展的基石。

日程安排

(1) 前期准备时期：

1月10日	报名截止
1月15日	通知第一轮筛选结果
1月16日-3月5日	论文提交时间
3月12日	公布论文筛选结果

(2) 论坛具体日程：

论坛拟定于四月中下旬召开，计划持续周五、周六、周日三天左右，具体日程安排将于第二轮筛选结果一并公布。